На спектаклях Азербайджанского ического театра имени Азизбекова

Азербайджанской В Азербайджанском драматическом театра вменя Азибесков весе коллектив живет в слимом торческом ритме, упорож вщег свой путк. Не шекания, как измество, и списают от ощибок и срыков, и только помески и дероания примосят подвинную разость первоотирытай. ADAMATE 98-

Можно с полным правом сказать что у театра веть свое лицо. Это театра веть свое лицо. Это театр герондо-романтической темы токр геровко-романтической темы, трагедийных врасок, решительно от-вергающий натуровистическое бы-тописательство и вывосящий на свою сцену кипелия бурных стра-стей, стольновение крупкых карак-TODOB.

Таковы основные черты творческого почерка тива, отражающие преж прежла национальные особенности азербайджанского артиста: бурлящий перамент, отврытое проявление чувств, остроту и миновензость реакции на явления и события и вытелающее отсюда повышение эмоотпрытов поведение в схватке пиональное противоборствующих сыл. И поэтому театру чужды пьесы с

П поэтому темер, опесопас-робкими, притушенными, опесопас-ненеминстами. В его репертуаре произведения о жизни байджанского народа. наполненные активным действием и геропческой активным действием борьбой.

Д. Меджнунбевова **XDAMY** «Ильдырым», режиссер А. Алек-перов нашел геровко-романтическое истолкование семейного воноликта в современном спектакле.

«Ильдырым» — спектакль о не-удачной любен. Героп его любят страдают, терлют любямых п... н обретают их вновь. Инженер Ильды ero amést. рым в его жена Егане, расставище рым и еги жете втане, расставивце, в начале въссы, так в не соедина-ются в конце. А ведь оня дюбат друг друга, в оба не такие уж пло-хие люда. И все-таки геров несчаст-ливы. Драма для того и випистел. чтобы люди Вгане, опро-IZE TOPO в ставится. чтобы переживали. метчиво покинувшая пустого увлечения, приходит в быв-ший свой дом. мучительно мечтая увидеть маленьного сына Полада, я MASTAG мать Яльнырыма, старая Лятифа, безжалество бросает ей: «Уйля, ты — чужая», а сам Ильлырым грулью вакрывает путь к сыну, RRESECTO Етане, что мальчих считает се посмеет реагировата на исе это без глубових глубових чувств, ассопнаций и живание героев актеры nepesator живание героси актеры передают крупио, уволят драму от заурязной семейной истории к поэме о несчастповик и горествой любан.

Потерю дюбиной, боль, страдание преодоление скорби через утверж дение себя как анчности и творче-ском труде, в растушей принязанности и сыну — все эти : ковной жизни Ильдырыма BCC PTH BTAILM LYховной жизни Изьдырыма последо-нательно раскрывает артист Н. Даге-

Романтический накал пронизы-нает и родь Егане. Опибки и метания приводят ее не к разочарованию в своей судьбе, а к более мудрому, более человечному пониманию жизии и людей. Постепенное возрождение героини артистка С. Басирзаде раскрынает, странями одинокой жениканистикай сирва, как тайное симданистикай сирва, как тайное симданистикай сирва, как тайное симданистикай сирвание симпания симпа SOJE II не маскируя моленая боль за сыяв и анука, весь не ее скорбный, но гордый, несгибаеный облик воспранямаются как глу-



боко народный образ MCHIUMEN-MAнованнях своих театр поднимается до больших обобщений

Этим же путем идет RETRUCE работая нал напиональной классираоотая нал национальном вага-кой. Подтверждение тому — трате-ция Гусейна Джавида «Шейх Са-нен», поставленная как драматиче-ская поэма о любом, разрушающей националистические и редигнозные националистические и религиозные претрассудки. Постановищим спектакля А. Искендеров и А. Шарифов искали форму выражения. ствующую стилю философской гелин. Понски истины, метания ге гедин. Полеки истины, негания ге-рол, жестокая внутренняя борьба чежду ложно понямасини долгом и обновляющим чувством, приводящая к отрацанию бога и разрушению душенных оков, все это обрежо в спектвые действенную, вмоцнов насыщенную форму развития. имопионально Постановщики спектакля «Шейх

Санан» искале такое решение, кото-рое позволело бы вы раскрыть не «трагелию вообще», а особенности именно данного произведения, аго национальное и интературное свое-

Заглавную роль шейха Санана исполимет артист Р. Афганзы, один из сильнейших драматических талансильнейших драматических тал-тов алербайджанской сцены. Ужа первых картинах, дышащих первых картивах, імшаннях звой-ным положе и обманчевым сумиро-творением душ» (режиссеры и ху-тожники И. Фатуальне и И. Ахувдом брасочно и театрально варисовали факатичный и якций среднееко-ный Воссера. вый Востов) В подчеркиуто пластичных, неожиданно смелья ил-заисценах переданы метания молодого мыслителя, впервые шегося постичь, что сом шегося постячь, что сомнения — источник разума и человек вправе сомисваться. Пославный на Кла-кая «нести свет Ислама», шейх Са-нан сам рвет с богом, окончительно приходя в выводу, что «всявое вележит через сомнения и спор.

Монологи герол отражают его ду-ковный сост. Мошно ширится тема всепобеждающей любан. «Я искал свет правды и нашел его!». Встречи Хунар героя с юной грузинкой пат драматизмом и борьбой. Любовь приводит в отречению от BeDM. Сиысл отречения трактуется не призная слабости, а как свидетель-ство силы и гражданской самостоя тельности, домающей на пути в счастью и прогрессу редигиозные и националистические догиы. ломатицей на пути в

Преврасна. как песня. Хумар — воздушное солдание лара-ческого таланта О. Курбановой. Сис-на гибели влюбленных восправамается в спелтание как геропческий апофеоз. «Светом правым силет твое лиро», — втим словами завершается философская тема трагелия; истина бессмертна, озаренный ее сиянием ведает духовной гибели, любовь несгибае- побеждает сперть.

Но, рассвазывая с постажения те-

очень важно показать В Так в сопременном спектавле, проигрывает ов, когда для на ком-вниях своих театр поднимается промиссы, когда отступает от своих принципов и от своего метода.

Принимая в постановке заведомо слабую пьесу И. Сафарлы «Глагной врач», театр явно пошел на компро-мисс. Произведение это сделано и готовым схемам бесконфликтной дра TIE матургии. Столиновение менено случайными недоразумения ин характеры измельчены. Созданная по стандартным рецептам (серыя мешлет бытовых ведоразумений счастью влюбленных, но под нес все улаживается), бести нес все улаживается), гесполетияя пьеса повела театр в бытовизму, в разрушению позани. Ни отлельные удачи автеров, ни единоборство режиссера А. Алекперова с мертворожтенной схемой не спасают положе-

Работая над драмой Н. Касумова п Г. Сендбойли «На дальних берев Г. Семдойля «На дальнях бере-гах», театр свернуя со своего стро-гого пути в сторону оперной постановочной врамености, актерского са-можнобования и режиссерских даби-тых штамнов. Поиски на этот раз отступная перед канонами и HORTOренивили

Я это тем более досадно, что исторические события, положенные в основу пьесы, васлуживают совсем иного полхода. Среди имен героев имого подхода. Среды имен героев азербайджанского народа, павших в борьбе с фашивиюм, одини из самых дорогих стадо ими бесстрашного раз-педчика Мехти Гусейн-заде. О исм и написана пъеса «На дальних берегах». Но подвиги гером получили в спектакие поверхностное и неглубовоплощение. Ошибка лежит самой основе режиссерского занысла (потановида ... жалегов). В спектакие «На дальних берегах» режиссер тоже голбирает средства для более рельефиой обрисовии. Но плет он на этот рам по избитой дорожке внешних эффектов. И сведится такое решение либо к давно знакомым де-тективным трюкам, либо к оперной

Янтересно отметить, Янтересно отметить, что, терля в этом псевдоромантическом спектак-ле свои кудожественные особенности, театр выплеснивает за борт и ос бенности напиональные. А ведь 000обичести национальные. А ведь в другях спейтавлях на «иноженном» материале, где воллектив не язие-няет своям художественым принци-пам, он не теряет и своих нациопам, он не термет и своих нацио-нальных качеств. И в «Зимней сказпесь, и в «Чудаке» он остается азер-байджанским театром не в меньшей степени, чем в пьесах «Шейх Са-нан» и «Ильдырым».

азербайджанского tranatureского театра свой путь. Это путь, помогающий наиболее полно выралить напиональные особенности его TROPHECTBA, OCBEMENHOTO NOLUMBROD POMAHTHKOM, COGLATE CHETAKAM BMCG-KHX HJEM, APKHX MMCJEM, CHIAHMAN M FAYGOKHX HYBCTB.

IO. FPASEBOKHA.